

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO DE SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8.ª. Prov. 30 trms. Ut. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,652, DE LA NOCHE. MADRID, MARTES 22 DE OCTUBRE DE 1867, OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

Por el ministerio de Hacienda se publica hoy en la Gaceta un real decreto abriendo suscripción pública para la emisión de 800 millones de billetes hipotecarios. Dice así:

En vista de las razones que me ha expuesto el ministro de Hacienda, de acuerdo con el parecer del consejo de Ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se abre suscripción pública en todo el reino para la negociación de ochocientos millones de escudos nominales en billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, creados a virtud de lo dispuesto en el art. 10 de la ley de 29 de junio último y del convenio con dicho establecimiento aprobado por mi real decreto de 13 del actual.

Art. 2.º El tipo fijo á que se cederán por el Tesoro los expresados billetes hipotecarios será el de 90 por 100 de su valor nominal, ó sea á 180 escudos cada billete de 200.

Art. 3.º La suscripción se abrirá el lunes 4 de noviembre próximo en la dirección general del Tesoro público en Madrid y ante los gobernadores civiles en todas las capitales de provincia, excepto la de las islas Canarias, y quedará cerrada el sábado 9 del mismo mes de noviembre.

Art. 4.º Los pedidos se harán fijando el número de billetes que desee obtener cada suscriptor, acompañando carta de pago de la Tesorería central ó de la respectiva Tesorería de provincia que acredite haber satisfecho 20 por 100 del valor nominal de los billetes que pida, y ofreciendo pagar en efectivo el 70 por 100 restante en los plazos que el artículo siguiente determina.

Art. 5.º El 70 por 100 del valor nominal de los billetes que con el 20 por 100 satisfecho al tiempo de la suscripción completa el tipo fijado en el art. 2.º se satisfará en esta forma: 20 por 100 el día 4 de diciembre próximo venidero; 30 por 100 el 4 de enero de 1868, y 20 por 100 el 4 de febrero siguiente. Del 30 por 100 á satisfacer el día 4 de enero se deducirá 3 por 100 de los intereses que corresponden á los billetes suscritos por el semestre que vencerá el 31 de diciembre del corriente año.

Art. 6.º Si la suscripción escudiere en

todo el reino de los 80.000.000 nominales á que asciende en totalidad la nueva serie de billetes hipotecarios, solo tendrá derecho cada suscriptor á la parte proporcional que corresponda á su pedido, y en este caso lo que cscda su primer pago del 20 por 100 de los billetes que haya de recibir se aplicará al segundo plazo y sucesivos.

Art. 7.º Conocida y publicada la parte proporcional que toque á cada suscriptor, podrán satisfacer al contado los plazos de diciembre, enero y febrero, abonándose el descuento que correspondiera al respecto de 6 por 100 al año. El pago total, á sus respectivos plazos ó por anticipación, es el que da derecho á recibir los billetes hipotecarios, y hasta tanto que estén confeccionados carpetas provisionales emitidas por el Banco de España.

Art. 8.º El ministro de Hacienda queda encargado de la ejecución del presente decreto.

Dado en palacio á veintinueve de octubre de mil ochocientos sesenta y siete. Está rubricado de la real mano.—El ministro de Hacienda, Manuel García Barzanallana.

De conformidad con lo dispuesto en el art. 2.º del real decreto de 7 de setiembre próximo pasado, por el que se rebaja á la mitad el precio del franco de los impresos sueltos, obras por entregas y libros que circulen por el correo, se ha dispuesto que la tarifa que se acompaña á dicha real resolución empiece á observarse el día 1.º de noviembre próximo, para cuya época se hallarán en todas las espendidurias del reino los nuevos sellos de cinco milésimas que son indispensables para llevarse á efecto esta reforma.

La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Fomento, resolviendo la cuestión de equipajes que tanto interesa á los viajeros. He aquí la parte dispositiva:

1.ª La franquicia declarada en la disposición 3.ª de las aprobadas para la percepción de los derechos de tarifa por el real decreto de 15 de febrero de 1856 y en el artículo 103 del reglamento de 8 de julio de 1859, se refiere á las prendas y efectos destinados al abrigo, adorno y aseo, de aplicación actual ó inmediata á las personas, sin que puedan rechazarse las de abrigo porque sean ó parezcan propias de distinta estación del año; á

los útiles que sirvan para preservar á las mismas personas de la intemperie; á los colchones y ropas de cama; á los libros de uso del viajero, y á las herramientas de su arte ú oficio, bien sea que las prendas, efectos, útiles, ropas, libros y herramientas se presenten contenidos en bultos, cofres, maletas, arpilleras, cajones, sombrereras, sacos de noche, alforjas, saquillos comunes, almohadas y pañuelos ó bajo otra cubierta cualquiera, ó bien á la vista y sin embalaje alguno.

2.ª En ningún caso será permitido á los dependientes de las empresas de ferrocarriles soltar ó desatar los embalajes ni abrir las cubiertas de los bultos de equipajes á pretexto de cerciorarse de si el contenido pertenece á alguna de las clases mencionadas en la disposición anterior; pero podrán negarse á facturar como equipaje aquellos que por su forma, peso, olor ú otra indicación exterior revelen que ni el todo ni lo principal siquiera del contenido merecen tal nombre.

3.ª En el caso de no conformarse los viajeros con la negativa de los dependientes de las empresas de que habla la disposición 2.ª, se estará á lo que resuelva en el acto por igual apreciación exterior los funcionarios de la inspección administrativa y mercantil.

4.ª Si los dueños ó encargados de los bultos rechazados también por el fallo de dichos funcionarios confirmatorio del de los dependientes de la empresa no se conformasen con esta doble apreciación, tendrán todavía derecho á que se les facturen como equipajes, si abiertos por ellos mismos resultase que contienen principalmente prendas, efectos, ropas, libros, útiles y herramientas mencionados en la disposición 1.ª, aun cuando con ellos vayan algunos otros artículos ó enseres de uso del viajero y no destinados á la venta.

5.ª Los funcionarios de la inspección administrativa y mercantil vigilarán cuidadosamente por que no se aprovechen unos viajeros de los billetes de otros que no pertenezcan á la misma familia ó no estuvieren ligados á ellos por vínculo alguno de dependencia ó de anterior acuerdo de viajar en compañía hasta un mismo punto para transportar gratuitamente sus bultos y equipajes, prestando su ayuda y cooperación á los dependientes de las empresas y entregando á la autoridad á los que fueren sorprendidos intentando semejante fraude.

Han sido ascendidos á tenientes coroneles los comandantes de infantería don José Arrando, D. Antonio Ortiz, D. Enrique Zaidin y D. Benito de Mena.

También han sido preconizados á comandantes los capitanes D. Francisco Miranda, D. Ramon Nogués y D. Estéban Valdés.

SEGUNDA EDICION.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris, 19.

Roma, 17.—Las tropas pontificias han ocupado á Nerola, despues de haber sostenido un combate encarnizado. Los garibaldinos han tenido muchos muertos y heridos, dejando además gran número de prisioneros en poder de las tropas pontificias.

Paris, 20.

La municipalidad de Roma ha entregado al Papa una espedicion con 12000 armas pidiendo la intervención italiana como único medio de restablecer la tranquilidad.

Corren rumores de que Garibaldi ha desaparecido de Caprera.

Paris, 20.

La brigada Polhes llegó á Tolon, embarcándose inmediatamente en seis buques, dos de ellos acorazados. Diehos buques están caldeando sus calderas para hacerse á la mar. Saldrán probablemente esta tarde. El general Dumont llegó á Tolon.

Paris, 21.

El «Moniteur» publica el despacho siguiente:

(Roma, 19 (por la noche).

En Nerola fueron cogidos prisioneros 146 garibaldinos. Las tropas pontificias siguieron marchando hacia las otras reuniones de garibaldinos, que han evacuado á Orte y Terracina; de modo que actualmente ningún punto del territorio pontificio queda ocupado por los invasores. Roma sigue muy tranquila.

Paris, 21.

Florenca, 20.—Circula el rumor de que el ministerio ha presentado su dimision. Hasta ahora no ha sido aceptada. Ciadini ha sido llamado por telegrama. La legion garibaldina llamada «Romana» unióse á Menotti.

Hoy recibimos de Ceuta dos documentos oficiales de las autoridades marro-

ques que revelan el buen efecto que ha causado entre los moros la noticia del ascenso del general Oribe, y el temor de que con tal motivo pueda dejar el mando de la plaza. El primer documento es una comunicación que el bajá de Angora dirije al presidente del consejo de Ministros y dice así:

«Alabanzas y gracias á Dios.—Gracias al señor ministro.—En su nombre.—El bien nombrado presidente del gobierno español, Ramon Maria Narvaez, presidente del consejo de Ministros, encargado de to los los negocios; con asiento en el palacio de la sultana en Madrid, alegrándose mucho que ocupe ese lugar y pidiendo á Dios le conserve bueno y completa salud.

Heimos tenido noticia de punto fijo que al gobernador de la plaza de Ceuta, José Oribe, ha tenido á bien la sultana, que Dios guarde, ascenderle en el ejército al empleo de teniente general, lo cual ha sido para nosotros una completa satisfacción, viendo en ello un rasgo de los muchos que acostumbra la bondad de la sultana; como lo reconocen todos sus súbditos y presenciámos nosotros.

El referido gobernador durante su mando se ha conducido muy bien con nosotros, sin poderlo igualar á ningún otro, por lo que tendremos un gran sentimiento tanto yo como todas las kabilas, si por su merecido ascenso fuese relevado del mando de la plaza de Ceuta, con destino á otro punto, causándonos un disgusto sin igual, pues al verlo separado de nuestra vista todos los moros de mi mando tendrán un día de luto, porque hemos conocido su buen acierto en el mando para con ambas naciones, y los principales vecinos me han suplicado que escriba para que ruegue al benigno corazón de la sultana para que ordene que continúe en el mando de la plaza. Esperando que del mismo modo que le ha ascendido á teniente general podrá dejarlo en dicho mando, y esta es la grand súplica que esperamos alcanzar de la sultana, que Dios guarde, á 15 de Yuma Zenit, año de 1284. Y el cual lleva un sello que le ha dado el emperador, labrado el Criado Siervo de Dios.—Mohamed-Ben-Mohamed-Beni-Tajjed-Kan-Yey.—Dios te guarde para hacer bien.»

El segundo documento es la carta en que el bajá suplica al Sr. Oribe la remisión del pliego para el gobierno español. Dice así:

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA.

la condesa Matilde de Arnonville, que le habia llevado en dote un castillo en el litoral de Vernon, un bosque, dos granjas, un molino y ciento cincuenta mil libras de renta.

Era una pareja magnífica. La señora de Montarnal, de sangre española, era tan morena como rubio su marido; pero en breve se convenció la infeliz esposa de que la posesion legal de Radiante no le aseguraba de ningún modo la posesion de la cosa adquirida. El bosque era suyo y sin embargo cazadores intrusos no dejaban de perseguir en él las piezas de caza. El Sr. de Montarnal que contaba entonces treinta y tres años, era una hermosa pieza para los ojeadores de amor, y Matilde los vió desparramarse por su propiedad como una bandada de aves de rapiña.

Sus celos estallaron al principio, cubriendo de improperios á su marido, pero Radiante recibia la ceniza en las alas y rebotando la alegría de su corazón, dejábase prender en las redes que le tendian los ojos negros ó azules. La señora de Montarnal perdió el reposo y la dicha; quiso emprender una lucha imposible y sintióse en breve vencida por la vanidad personal, el frio egoismo y el vacío de una cabeza sin seso, armas infalibles para vencer á un enemigo.

El Sr. de Montarnal amaba á su mujer todo lo que él podía amar: encontrábalas mas bella y mas espiritual que las rivales que le daba; pero era Radiante el bello Alejandro, esto es, un ser nacido para ser adorado, y como esta mision es tan agradable de cumplir, dejaba deslizar su barquilla sobre el rio siempre corriente de su vanidad.

De temperamento tranquilo y concentrado, mujer de tanta inteligencia como corazón, la señora de Montarnal habia preferido vivir en el fondo de su castillo, entre la cuna de su hijo y su caballete de pintar, á ir á disputar en medio del mundo parte de aquel afecto que por entero le correspondia. Su salud, alterada hacia algunos años, era escusa mas que suficiente para este deseo.

Su marido que no quería ver la causa real de estos sufrimientos y clausura voluntaria, hizo de ella una escusa en provecho propio, y era tan amable, tan seductor, que todos lamentaban la cadena que le unia á una mujer celosa, exigente, de temperamento nervioso, amargando así su vida.

Una mañana, la señora de Montarnal se quejó de un agudo dolor de cabeza: por la tarde deliraba, y ocho dias despues, su marido y su pequeña Antonina, de cinco años de edad á la sazón, llevaban luto por ella.

Montarnal habia tenido un verdadero sentimiento: Matilde era una buena madre y un corazón generoso que jamás le habia reprochado los gastos que hacia de su fortuna. Además, no tenía mas que treinta años, y todo esto daba harto motivo para afligirse y reflexionar.

La afliccion fué sincera; la reflexion egoísta tenia ahora una carga y comprendia que la educación de la huérfana iba á ser gran embarazo para el que le eran desconocidos por completo los cuidados, la tierna solicitud y el afecto expansivo de un padre.

Sentíase dispuesto á cumplir con su deber á toda costa, pero no sabia cómo empezar. Despues de un concilio con sus amigos decidióse que la niña seria llevada al Sagrado Corazón, en cuyo convento permaneció veinte años. La hija era mucho menos exigente que la madre.

Antonina de Montarnal que tenía veinticuatro años y única heredera de la fortuna de su madre, era un partido tanto mas codiciado cuanto que era encantadora, y sin embargo Radiante no se cuidaba de elegir un esposo.

Mientras nosotros trazamos el croquis de estos dos retratos, los mas importantes de esta historia, los convidados han ido tomando asiento alrededor de la mesa y el Sr. de Montarnal les sirve el primer vaso de vino del Rhin.

Es un almuerzo de hombres, un almuerzo de viejos calaveras, porque los cuatro convidados son contemporáneos del anciano guardia de corps. Radiante tiene á su derecha á su amiga el conde Carlos Duplessier, noble de la escuela de Richelieu, poseedor de un palacio cerca de Rouen y de doscientas mil libras de renta. A su lado está el general Jonchere, un ex-camarada de guardias, la espalda mejor templada de las cuatro compañías de cabeza blanca y bigotes de ébano que ha dado la voz de fuego en veinte campamentos desde la época en que jugaba al florete con su amigo Montarnal, un asiento de ópera ó una escena á la salida del teatro.

El que salia tocado era infaliblemente el pagador, y como en este capítulo escribimos una página de historia,

RADIANTE

POR

ADRIAN ROBERT.

TRADUCIDA POR

LA SEÑORITA DOÑA JOAQUINA G. LMASEDA

MADRID.—1867.

IMPRESA DE D. HILARION DE ZULOAGA.—EDITOR, EL MISMO.

«Alabanza al Dios único.—A nuestro amigo el gobernador de Ceuta y jefe principal de sus tropas José Oribe, general, después de preguntar por ti y su salud que pido a Dios sea buena, le suplico que renita mi escrito al primer ministro del gobierno español Ramon Maria Narvaez, a fin de que lo reciba; y la paz en 18 de yumat segunda el año de 1284.—Hay un sello que dice: el siervo de Dios, servidor del trono, Mohamed-Bel-Mojamed-Bentagedakadja. A este escrito precedió una comisión compuesta del califa, del Caid, otras autoridades y algunos notables que por encargo del baja fueron a Ceuta a felicitar al Sr. Oribe y con el empeño de continuar algunos hasta Madrid para pedir al gobierno que no se separase de aquel mando, al actual comandante general de la plaza, El Sr. Oribe pudo persuadirlos de que desistieran de su intento y entonces acordaron redactar la comunicación expresada. La carta en que se nos dan estas noticias termina con los siguientes párrafos: «Hay una idea equivocada de los moros al considerarles semi-salvajes y todos iguales. Faltos a la verdad, de formas elegantes para hacer cortesías, no cometen, sin embargo, ni la mas pequeña inconveniencia, son altamente comedidos en su lenguaje, contestan con mucha oportunidad, muy observadores con la apariencia del indiferentismo, y rigidos en conservar su dignidad. Agradecidos, estiman en mucho las consideraciones que con ellos se guardan, y por lo tanto muy susceptibles. Nada mas facil que obtener lo que se quiera de gentes do que reúnan estas cualidades. Antes de lo que hevo referido a V., el capitán de Sr. Oribe un bonito toro pariente de la rigera en la función que con motivo de los cumpleaños de la reina dieron oficiales de esta guarnición, siemblos insidiatadores. El ayuntamiento y el cabildo de esta ciudad han hecho exposiciones a S. M. pidiendo la perpetua anencia en esto mando del general Oribe. El ayuntamiento le ha declarado hijo predilecto de esta ciudad, señalando la calle principal con su nombre, y ha acordado el regalo de un baston con las armas ó escudo de Ceuta.»

industriales. Todo esto lo examinó detenidamente el Sr. Gonzalez Brabo acompañado del señor gobernador é individuos del ayuntamiento, á quienes recibió y daba noticias de todo la junta directiva del ateneo, cuyo presidente es el Sr. Escosura (D. Desiderio.) El señor ministro dirigió al despedirse algunas palabras al presidente. El sábado llegaron á Alicante el señor duque de Escalona y su joven esposa, hija de los duques de Medinaceli, con objeto de pasar los primeros meses de la luna de miel en el precioso palacio de Uceda, que se halla situado en aquella huerta. El Valenciano daba ayer la siguiente noticia, cuya certeza ignoramos: «Se nos acaba de decir que anteanoche fué robada la caja de la sociedad de las obras del puerto, llevándose los caeos la cantidad de 24000 rs.; es probable que no contendría mas dinero, pues á haberle habido no creemos que se respetara.» La Prensa de Viena anuncia que el archiduque Enrique de Austria se ha casado con la señorita Hoffmann, actriz del teatro de Graz. El emperador ha concedido á la desposada el título de condesa de Botzeu. En la universidad de Valencia hay matriculados este año 1115 alumnos en las diferentes facultades, siendo las mas numerosas las de derecho y medicina. Ayer se verificó en el colegio de Padres Escolapios de San Antonio Abad la solemne distribución de premios entre los alumnos internos, cuyo acto estuvo concurrido. El personal afecto al servicio de las carreteras provinciales y vecinales de Alicante ha salido para Villajoyosa á continuar los estudios de la provincial de dicho punto hasta Penáguila, por Relieu, Orejeta y Finestrat. El martes al anochecer dió fondo en el puerto del Ferrol el transporte San Quintin, que segun creemos sufrirá algunas reparaciones en su máquina, saliendo despues para Cádiz, á cuyo punto conduce artillería. La comision de la diputacion de Valencia encargada de proponer socorros á los labradores que sufrieron pérdidas con las inundaciones de setiembre último, ha opinado por que se distribuyan socorros del fondo de calamidades, y se pida al gobierno algún auxilio mas á fin de que los muchos labradores que perdieron sus viviendas y con ellas cuanto tenían, hallen un alivio á su triste situación. Por real orden del ministerio de Fomento recientemente publicada, se ha fa-

cultado á las empresas de ferro-carriles para estipular libremente en las tarifas especiales acerca de la carga y descarga y de los plazos del transporte, con ciertas excepciones, y se ha declarado que los contratos particulares pueden comenzar á ejecutarse sin esperar la aprobación del gobierno. Durante las dos noches que ha pasado en Alfaro el señor ministro de Fomento, fué obsequiado con una serenata. Las autoridades locales del pueblo salieron á recibirle y despedirle hasta Castejon, y el gobernador de Logroño le acompañó hasta Zaragoza. Segun cartas de Fernando Poo, parece que este verano habían arrojado allí algunas enfermedades, aumentándose por consiguiente la cifra de la mortalidad ordinaria. Entre los fallecidos en agosto se cuentan un oficial del gobierno, la señora de otro de sanidad militar y el comandante de la estación naval. Este señor hacia poco que habia llegado y estuvo enfermo solo veinticuatro horas. Nuestro apreciable colega El Porvenir de Sevilla anuncia que en breve variará el servicio de la vía férrea de Cádiz á Madrid, estableciéndose un tren-correo, que solo conducirá viajeros en primera, otros dos trenes de pasajeros y uno para mercancías. Esta variacion se considera conveniente, pues anticipará dos ó tres horas la llegada del correo general. Se han recaudado ya en Valencia reales 12320 para plantear la compañía de salvamento marítimo, proyectada hace poco tiempo. Dicen de Valencia: «Muéstrase el tiempo inconstante, y despues de habernos regalado un verano que comenzó prematuramente haciendo sentir con fuerza sus calores, todavía á fines de octubre sopla un viento Poniente, ardoroso mas de lo que conviene á la salud pública. No es extraño, en vista de ello, que haya bastantes enfermedades, en especial entre las personas delicadas.» Por una disposición reciente del ministerio de Fomento se ha facultado á los inspectores administrativos y mercantiles de ferro-carriles, para que con el carácter de provisional, y á reserva de dar inmediata cuenta al gobierno, aprueben y permitan la aplicación de las tarifas especiales que las compañías les propongan para el transporte de viajeros, ganados y provisiones, con motivo de baños, festividades, ferias y merecidos, y cuya duracion no exceda de dos meses, oficiando en tales casos á los inspectores de las demás líneas para su conocimiento, cuando los viajeros, ganados ó provisiones hayan de recorrer líneas de diversas compañías para llegar

á su destino, de igual modo que á los gobernadores de las provincias respectivas. TERCERA EDICION. Anoche y esta mañana hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS de nuestro servicio particular: Paris, 21. Despues de la llegada de la brigada del general Polhes á Tolon y de su embarque en seis buques, estos llegaron á hacer los preparativos para salir, pero recibieron orden de detenerse, por lo menos hasta que se recibiera una contestacion del gobierno italiano, que se espera por momentos. El general Dumont ha llegado á Tolon. Roma, 21. El «Diario de Roma» dice que el encargado de negocios de Francia en esta capital ha prometido á Su Santidad, en nombre del emperador, la asistencia é intervencion de las tropas francesas en todas las eventualidades que puedan ocurrir en los Estados Pontificios. Las bandas garibaldinas se han dispersado. Florencia, 21. El rey Victor Manuel ha aceptado por fin la dimision presentada por el Sr. Ratazzi, y ha llamado por telegrama para formar ministerio á los señores Cialdini y Menabrea. Paris, 21 (por la noche.) Hay noticias de que el gobierno prusiano rehusa, al menos ostensiblemente, la alianza con Italia. Las tropas expedicionarias que han de ir á Roma se hallan reunidas por completo en Tolon. Todos los buques han embarcado ya tropas y se encuentran detenidos hasta nueva orden. Los despachos de Florencia entregados al gobierno francés por el embajador de Italia, caballero Nigra, dejan presentir, en vista de la crisis ministerial y del giro que toma la política italiana, que el gobierno de Victor Manuel dará una satisfaccion completa á las reclamaciones de Francia. Esperase esta misma noche la respuesta del gobierno italiano al despacho del de Francia sobre la cuestion romana. De esta contestacion dependerá la salida inmediata de las tropas, que ya están embarcadas, ó su mayor detencion. La Bolsa de hoy ha experimentado una subida de 90 céntimos. El ayuntamiento de Zaragoza ha nombrado al Sr. Orovio hijo adoptivo de

aquella ciudad, como muestra de gratitud á los beneficios que á la misma ha dispensado, y ha acordado esculpir su nombre en una lápida como bienhechor de Aragón. Al salir el Sr. Gonzalez Brabo de la sesion del ayuntamiento que presidió el sábado en Zaragoza, llevaba la banda encarnada que usan como distintivo aquellos concejales. El ayuntamiento consignó en el acta un recuerdo de alto aprecio y estimacion á dicho señor. Anteaer se verificó en la iglesia de la Concepcion Gerónima el solemne acto de profesar dos jóvenes religiosos, preparándose al efecto, frente á la reja del coro, un tablado de dos varas de altura. Despues de la misa mayor, y al verificarse la ceremonia de la imposición de los velos, se hundió el tablado, con cien personas que próximamente se hallaban en él; pero afortunadamente no ocurrió desgracia alguna, sino ligeras confusiones, rozaduras y el susto que es consiguiente. Se ha concedido la cruz de comendador de Carlos III al Sr. D. José Maseras, propietario de Barcelona, y persona muy distinguida de aquella ciudad, antiguo empleado en Hacienda. En breve se va á publicar en Zaragoza una interesante obra que llevará por título Datos históricos sobre los primitivos tiempos de España, producto de la laboriosidad de un aventajado joven de aquella capital. La France llegada hoy, bajo el epigrafe de Ultimo estado de las cosas, dice lo siguiente: «Desde hace dos dias son incesantes las comunicaciones entre Paris y Florencia. De su resultado depende la determinacion que el gobierno francés deba tomar. El gobierno francés solo pide una cosa á Italia: que respete los compromisos que contrajo al firmar el tratado de 15 de setiembre: que Italia declare netamente que puede y que quiere impedir la invasion en territorio pontificio; que si el gabinete de Florencia se cree impotente para contener las pasiones revolucionarias, que lo declare lealmente, y nada entonces tan legitimo que un acuerdo entre ambas potencias para velar por la seguridad del Papa y la autoridad de la Santa Sede. Si la situacion es tan comprometida en Florencia las cosas pueden arreglarse de un modo digno, pudiendo prevenirse terribles eventualidades. Pero si Italia quiere prescindir del asentimiento y del concurso de Francia, y entrar en el territorio de los Estados romanos despreciando todos los compromisos, evidentemente creará á Francia un deber de honor imperioso y absoluto; En todo caso lo que el país espera es una solu-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA

RADIANTE.

ADRIAN ROBERT.

TRADUCCION POR

LA SEÑORITA DOÑA JOAQUINA DE ALBA

MADRID.—1897.

PRENSA DE D. URBANO DE NÚÑEZ EN EL RUBIO, NUM. 33, PRINCIPAL

2008 Ministerio de Cultura

Todo esto era ya un conjunto de perfecciones; pero la naturaleza había querido completarla, haciendo de él una especie de fenómeno digno de fijar la curiosidad de sus semejantes, y le había conservado su magnífica cabellera de oro, sin deslizar en ella un solo hilo de plata. Esta cabellera, rubia y ensortijada, había sido siempre el don más celebrado de su belleza, porque parecía tener dorados reflejos cereando como una brillante aureola su hermoso rostro. Gracias á ella, había merecido el sobrenombre de Radiante con que aun le designaba el círculo de sus amigos. Alejandro de Montarnal llevaba toda la barba, y su bigote á lo mosquetero se retorcia en puntas afiladas. Era esta aca-so una costumbre poco en armonía con sus años, pero no con su carácter, siempre mecido por doradas ilusiones. La conservación de su belleza debía poco al arte maravilloso de venus ó sea del perfumista; pero en cambio se surtía hasta la última gota de un manantial no menos mítológico: envolviase diariamente en su egoísmo, tan sólido, tan inalterable, que en él no podía haber deterioro causado por un disgusto ni por una inquietud. El trabajo, los disgustos, los dolores humanos, destruyen mas la debilidad humana, hecha á imagen y semejanza de Dios, que todos los rigores del tiempo. El hermoso Alejandro no había sentido mas cansancio que el del placer, y cuando la rama de este se tronchaba bajo su peso saltaba como la aveccilla á la rama mas próxima, sacudiendo alegremente sus alas. Sin poseer mas fortuna que su espada de guardia de Corps y la cara de príncipe alemán, Alejandro había inspirado una pasión profunda á una linda viuda.

cion pronta, neta y absoluta. Tratándose de tan altos intereses la incertidumbre no puede prolongarse. No somos mas que el eco de la opinion unanime, manifestando el deseo de que una decision tan pronta como posible ponga termino á la ansiedad del pais. La urgencia no solo la reclama la importancia considerable de las cuestiones que se encuentran comprometidas, sino que la exige el deber de detener lo mas pronto posible un movimiento revolucionario que cada dia es mas amenazador y cuyo triunfo en Roma seria la mas grave de las complicaciones para Francia y para Italia.

El letrado D. Isidro Aufran ha suplicado de la sentencia de la sala tercera de la audiencia de esta corte, por la que se ha condenado recientemente á Elias Torija Llorente, á sufrir la pena de muerte en garrote en Bustares, provincia de Guadalajara, por el homicidio de Ramona Benito.

Segun el proyecto formado por el ministro de Marina de Berlin, la escuadra federal alemana debe componerse de los buques siguientes:

- 10 fragatas de guerra blindadas.
40 buques blindados para la defensa de costas y puertos.
8 corbetas de hélice de 28 cañones.
6 corbetas de 16 cañones para la defensa del comercio en la mar.
4 avisos de vapor.
4 trasportes.
2 bricks.
2 buques escuelas para instruccion de los jóvenes marineros.

Además de los gastos hechos la construccion de los buques mencionados exigirá una suma de 30 millones de thalers ó sean unos 410 millones de reales.

La municipalidad de Turin y el ministerio de la Guerra italiano se han puesto de acuerdo para fundar en esta ciudad un gran establecimiento de construccion de efectos y equipos militares por el estilo del de la casa Godillot de Paris.

Las últimas noticias de Nueva-York recibidas por el correo dicen que el general Sheridan habia llegado á Washington asegurándose que el presidente Johnson le habia ofrecido el ministerio de la Guerra. Asegúrase tambien que el gobierno está dispuesto á continuar el proceso del ex-presidente Davis á fines de noviembre.

El baron Magnus, representante que era de Prusia en el imperio mejicano, vuelve á Méjico.

Garibaldi dice en una carta dirigida á su secretario Basso que el comandante del buque Sesia lo trató muy mal al impedirle escaparse de Caprera, y que no solo disparó dos cañonazos con bala, sino varios tiros de carabina, silbando las balas á los oidos de los que se fugaban, aunque no hirieron á nadie.

Escriben de Florencia á la Gaceta piemontesa que el gobierno habia enviado á Roma á Melgari para dar seguridades al Papa.

Dicen de Florencia que si las tropas italianas llegan á entrar en territorio pontificio, las mandará el general Govone.

El parlamento de Wurtemberg ha empezado sus trabajos despues de una clausura de un año. En el discurso de apertura ha dicho el presidente:

«La cámara ha sido reunida para tomar las mas importantes resoluciones bajo el punto de vista de la íntima union de nuestra gran patria. La misión de la cámara y sus trabajos son hoy de grandísimo interés. ¡Quiera Dios que el patriotismo guie á la cámara en su camino!»

Ha muerto en Pórtici el general Filangieri, príncipe de Satriano, duque de Taormina, y uno de los ilustres veteranos de la campaña de Rusia en tiempo de Napoleon I.

Las últimas elecciones habidas en Bradford han sido tumultuosas y hasta sangrientas. Los partidarios de los señores Thompson y de Meall han saqueado varias casas.

El Sr. Haussonville acaba de publicar en la Revue des deux mondes un estudio sobre las relaciones de la Iglesia romana con el primer imperio napoleónico. En él se da cuenta de un curioso catecismo redactado por el Sr. Portalis, ministro entonces de Cultos y revisado y reformado por el mismo Napoleon I. En el capítulo consagrado á los deberes de los franceses respecto al emperador, se advierten las siguientes pregunta y respuesta:

P. ¿Qué se debe pensar de los que faltan á sus deberes respecto al emperador?

R. Segun el apóstol San Pablo, resisten el orden establecido por el mismo Dios, y se hacen dignos de eterna condenacion.

Las contestaciones á los interrogatorios de la comision de reforma arancelaria están concluyéndose de imprimir. La obra consta de cuatro tomos abultados.

El cuerpo expedicionario francés á los Estados pontificios lo mandará el general de Failly.

Restablecida que sea de su enfermedad la ilustre artista señora Penco, se presentará en escena con Lucrecia y Roberto el diablo, en la que tomarán part

las señoras Tatti y Saunieri, y los señores Nicolini y Selva.

En esta semana se cantará en el régio coliseo el Guillermo Tell por Tauberlick, la Nantier, Bonnehoé y Selva.

Sabemos, dice La France del 20, que esta mañana se han embarcado en Tolon dos regimientos con material de artillería, con destino á Civita Vecchia. Pueden considerarse estas tropas en cierto modo como la vanguardia de la division Dumont, toda ella dispuesta á embarcarse á la primera orden. Las tropas salidas de Tolon llegan en cuarenta y ocho horas á Roma y cualesquiera que sean los acontecimientos es seguro hoy que Francia se encontrará en Roma antes que Italia. La distancia que separa Roma la frontera de los estados Pontificios, es lo menos de cuatro jornadas, que no se pueden andar en menos de cuatro dias.

El Tolonés del 19 dice que la escuadra francesa procedente de las islas Hieres habia entrado aquella mañana en Tolon. Muchos buques están aprovisionándose de carbon. Las tripulaciones tienen orden de no abandonar los buques para estar dispuestas á la primera orden.

El banco Nacional italiano que se ha encargado de la venta de los bienes del clero, ha hecho al gobierno un adelanto sobre dichos bienes de 400 millones de reales. Créese que continuará el curso forzoso de los billetes hasta la época del reembolso de esta cantidad.

El Papa ha visitado en Roma el hospital donde están los heridos de Monte-Libretti, prodigando consuelos á los que han vertido su sangre por el Pontificado. A su salida del hospital Pio IX tuvo una grande ovacion.

En El Principado de Barcelona hallamos la siguiente noticia que es de bastante importancia:

«Se han recibido en esta ciudad dos despachos telegráficos importantísimos, anunciando que á las siete de la tarde del dia 16 fué preso en Suiza en la estacion del ferro-carril de Semeaume D. Silvestre Puig y Carreras, y que en el mismo dia por la noche cayó en poder de la policia suiza en Ginebra D. Gonzalo Casas, ambos procesados por falsificacion de títulos del 3 por 100 consolidado de la deuda pública. Se ha trabajado con mucho ahinco para conseguir este resultado, y solo la actividad desplegada ha podido burlar las astucias y mañas que los capturados ponian en juego para evadirse de la vigilancia y pesquisas de que eran objeto. Cuando vieron que se les perseguia sin tregua, apelaron al ardid de despedirse de todas las personas con quienes se relacionaban, y se embarcaron en un lago, cambiando de traje y de nombre y desfigurándose para no ser conocidos, volviendo á entrar en Ginebra y cambiando de habitacion. Esto no ha sido óbice para que al fin cayeran en manos de la policia en el dia referido.»

Dice la Nazione que el príncipe Humberto ha marchado á Milan, y que no es cierto que vaya á tomar el mando de un cuerpo expedicionario á Roma.

Hoy recibimos de nuestro correspondiente en el vecino imperio la siguiente carta:

Paris, 20.

Por fin esta mañana han salido ó están dispuestos para salir de Tolon dos regimientos y material de artillería para Civita-Vecchia.

Y sin embargo aun se abrigan aquí fundadas esperanzas de que el gobierno italiano, sea el que fuere que suceda á Ratazzi, ó éste, si continúa al frente del poder, adopte una resolucion capaz de evitar un conflicto que se presenta mas grande de lo que se creia en un principio.

Si se ha consumado la alianza de Italia y Prusia en estos supremos momentos, es indudable que Italia esté resuelta á jugar el todo por el todo, á infringir los tratados y á presentarse franca y desembozadamente como revolucionaria. Pero aun es de esperar que antes de dar este paso piense un momento en la catástrofe que viene sobre Europa y que Victor Manuel comprenda que puede en una batalla perder cuanto ha conquistado como aliado del emperador.

El Standard de hoy dice, con referencia á despachos particulares, que han repasado la frontera las banderas garibaldinas, y que no queda un solo invasor en el territorio pontificio. No lo creo; pero si pudiera suceder, como he dicho á ustedes, que el gobierno italiano, arretrando las iras revolucionarias, concluyese en pocos dias con las banderas garibaldinas, que si se sostienen aun es por el auxilio diario y por los diarios refuerzos que reciben de la frontera.

Uno de los artículos añadidos por el Reichstag á la ley de correos para la confederacion de Alemania del Norte, manda la inviolabilidad del secreto de la correspondencia. Despues de aprobar esta ley, el Reichstag ha aprobado tambien la ley del servicio militar.

Han sido aprobadas por la censura las siguientes comedias: La letra con sangre entra, en tres actos y en verso, y Lo que son los hombres, en un acto y en verso. Esta última habia presentado á la censura la empresa de Jovellanos en cuyo teatro se pondrá en escena dentro de pocos dias.

El joven duque de Chevreuse, nieto del duque de Luynes y perteneciente á

una de las mas nobles familias de Francia se ha alistado de nuevo en los zuevos pontificios.

Dicen de Candia que el gran visir acompañado de los cónsules de las grandes potencias ha preguntado al jefe del comité insurreccional en dicha isla, qué deseaban los insurrectos, y éste le ha contestado que la union de Candia á Grecia.

Ayer debió reunirse en Munich la conferencia militar á que el gobierno de Baviera ha invitado á los Estados de Alemania del Sur.

Cartas de Melilla del 16, dan cuenta de algunos atentados de los rifleños. Hace pocos dias se apoderaron de un pequeño ganado perteneciente á varios empleados y vecinos de aquella plaza, y anteriormente trataron de hacer lo mismo con el rebano propio del hospital Militar.

Morced á las gestiones de la autoridad, han sido devueltas las reses cogidas.

En esta semana se publicará probablemente el pliego de condiciones para la subasta de arriendo de la plaza de toros de esta corte, con motivo de estar próximo á terminar el plazo de los cuatro años por que se le adjudicó á la actual empresa.

La mala del Pacifico no trae nuevas de importancia de aquellas repúblicas. El ministro de Hacienda de Chile habia presentado los presupuestos á las cámaras. El de gastos ascendia á 15.793.461 pesos y el de ingresos se calculaba en 12.287.200. El total de la deuda pública interior y exterior no excedia la moderada suma de 33 millones de duros.

En el Perú se temian nuevas revueltas, principalmente en las provincias meridionales, y el gobierno habia dirigido á ellas la mayor parte de sus fuerzas disponibles.

Parece positivo que está acordado ampliar el plazo para la introduccion de cereales estranjeros. Así lo dice La Epoca.

Ha llegado á esta corte el bajo francés señor Goulone, que la empresa del teatro Real ha contratado para cantar el papel de Marcello en Los Hugonotes, cuya ópera se está ensayando para ponerse en escena muy pronto.

El baritono Sr. Bartolini se presentará al público en el papel de Asthon de la Lucia, en Macbeth ó Ballo in maschera.

La empresa del teatro Real ha contratado á la señora Volpini, para cantar el Faust, Lucia de Lamermoor y Martha. En esta última tomarán parte la distinguida contralto señora Tatti, el tenor Nicolini y el baritono señor Várvaro, que desempeñará el papel de Plunckett.

La contrata de la señora Volpini facilita á la empresa los medios de realizar su deseo de complacer al público, poniendo en escena en esta temporada la última obra de Gounod Julieta y Romeo, cuyo éxito es cada dia mayor en Francia y que interpretarán admirablemente la expresada señora Volpini y el Sr. Nicolini. Además, para cantar esta ópera no hay necesidad de hacer grandes gastos, puesto que se aprovechan casi todas las bellas decoraciones, que tiene el teatro Real para Capuletti é Montecchi de Bellini.

Mientras los telegramas de Constantinopla dicen que los candidatos han aceptado las proposiciones del gran visir Aali bajá, sabemos de origen cierto, que un telegrama de Valona, que la asamblea nacional de las ocho provincias de Candia, ha rechazado dichas proposiciones, pidiendo el envío de una comision internacional.

Al partir la division Dumont de Lyon para Tolon, los oficiales han tomado su haber de campaña, bien toda la cantidad ó solo la mitad, para percibir la otra mitad al desembarcar en Civita-Vecchia. Los regimientos 42 y 87 de linea, que forman la brigada Portier, pasaron por Lyon en el ferro-carril en la noche del 20 para Tolon, procedentes del campamento de Chalons.

La division Dumont destinada á ir á Roma la forman el 1.º, el 29, el 59 y el 80 regimientos de linea, el 19 de cazadores de á pié. Toda la division tiene desde hace algunos dias fusiles Chassepot. Los regimientos 29 y 59 estaban en Roma cuando se retiraron las últimas tropas de aquella capital. La division representa de 7 á 8000 hombres. Gran número de capitanes instructores han enseñado en las últimas semanas á estos batallones el manejo del nuevo fusil Chassepot.

El numeroso público que concurre al teatro del Príncipe no cesa de admirar las bellezas en que tanto abunda la comedia del Sr. Arce Quien debe paga y los maravillosos rasgos de talento que en su desempeño emplean la inimitable Matilde Diez y los hermanos Catalina.

Quando cesen las representaciones de Quien debe paga se pondrá en escena en el teatro del Príncipe la acreditada comedia de D. Tomás Rodríguez Rubi titulada La escala de la vida, en cuyo desempeño tomará parte la primera actriz doña Josefina Palma y los primeros actores D. Joaquin Arjona y D. Manuel Catalina.

En el mismo teatro están en estudio un drama nuevo de D. Antonio Hurtado, y segun hemos oido, se dispone tambien una nueva obra del Sr. Ayala.

ULTIMA HORA.

Hoy se ha asegurado con nuevos datos que además de los 300.000.000 de la nueva emision de billetes hipotecarios que toma el banco de España, hay ya pedidos que cubren, si no exceden, los otros 200 millones. El resultado definitivo de la suscripcion nos dará á conocer la exactitud de esta noticia que hemos oido hoy.

Esta tarde debe haber sido recibido por S. M. en audiencia de despedida el representante de Austria en España señor Crivelli, que ha sido destinado á otro pais.

El nuevo gabinete italiano, que parece en efecto haber sido organizado por Cialdini, segun las noticias mas recientes y autorizadas, se ha comprometido á disolver los comités de socorro, á impedir la entrada de nuevas banderas en territorio pontificio y á respetar en fin el convenio de setiembre.

La salida de las tropas francesas dispuestas en Tolon para dirigirse á Italia no se ha realizado, segun las últimas noticias recibidas en Madrid.

Aunque todo estaba dispuesto para la salida de la escuadra francesa, no se ha hecho al mar ni lo hará por ahora en vista del compromiso contraido por Victor Manuel de respetar fielmente el tratado de 15 de setiembre y deferir á las intimaciones del gobierno del emperador Napoleon en favor de la tranquilidad de los Estados Pontificios.

Las noticias de Florencia dicen que el consejo de Ministros habia decidido la intervencion en Roma, y que en tan crítico momento se iba á dar un manifiesto á la nacion; que el teniente general Riccotti Magnani habia salido para Terni á fin de inspeccionar las tropas: se cree que tomará el mando que no ha aceptado el general Brignone á quien se ha ofrecido. No es cierto que el ministro Pescetto esté ausente de Florencia con una misión importante. Uno de los decretos firmados por el rey es el de llamar á las armas todos los contingentes del ejército. Dicese que Garibaldi no está ya en Caprera. El manifiesto anunciado á la nacion la entrada de las tropas italianas en el territorio pontificio estaba ya escrito en el ministerio del Interior. El almirante Ribotti que manda la flota blindada enarbolará su pabellon en el buque Re-di-Portogallo. La salida de los voluntarios de Florencia se verifica en medio del dia y á vista de todo el mundo. Tales son las noticias que da la Gaceta piemontesa del 19 y que los periódicos franceses mas afechos al poder temporal del Papa copian para conocimiento de sus lectores.

La France dice que las tropas francesas van á Italia para mantener el tratado de 15 de setiembre y para ayudar á Italia que ha declarado no poder impedir la invasion garibaldina.

Un periódico ultramontano francés, el Journal des villes et des campagnes, desmiente terminantemente la noticia de que el coronel D'Argy, con mandante de la legion de Antibes, haya dado orden de fusilar á los prisioneros garibaldinos.

Sabemos, dice la France, que en la última comunicacion al gobierno francés el gabinete de Florencia ha declarado que era de todo punto impotente para impedir el paso de las partidas invasoras y por consecuencia para proteger eficazmente la seguridad de los Estados de la Santa Sede.

Un despacho de Florencia del 18 dice que el general Riccotti tomará el mando de las tropas en las fronteras pontificias y Ribotti el de la escuadra compuesta de ocho buques blindados que debe cruzar en las aguas de Civita-Vecchia. El tren del ferro-carril destinado á Roma fué detenido ayer en Orre por los insurrectos. Continuan enviándose tropas á las fronteras.

Dicen de Roma á la Nazione que el Papa permanecerá, en todo caso, en el castillo del Santo Angel, dispuesto á sufrir un sitio si necesario fuese.

Dicen de Paris que el ministro señor Lavalette está nombrado embajador de Francia en Londres y que el Sr. de La Tour d'Auvergne irá de representante de Francia á Roma.

El 19 se reunió de nuevo el consejo de ministros francés en Saint-Cloud, bajo la presidencia del emperador.

Ha sido nombrado oficial primero interventor de la administracion de Hacienda pública de Gerona, D. Tomás Leon oficial que era del departamento de liquidacion de la deuda.

El dia 1.º del mes próximo empezarán ya á alquilarse varias habitaciones de las nuevas casas del barrio de Salamanca. Algunos inquilinos han empezado ya á llevar sus muebles. Parece que se van á establecer omnibus á cuatro cuartos asiento desde aquel barrio á la Puerta del Sol. La holgura, comodidad y precios económicos de las habitaciones va á ser un gran estímulo para las personas que allí puedan vivir y hará una gran concurrencia á los propietarios de otros barrios.

En la mañana del 17 el presidente del Consejo de ministros italiano Sr. Rattazzi, tuvo largas conferencias con los embajadores de Rusia y Prusia en Italia.

Un despacho de Berlin que publica la Independencia belga dice que el gobierno prusiano no protesta contra la intervencion francesa en Roma porque la considera improbable. El gabinete de Berlin cree en una conferencia para arreglar la cuestion romana.

Se va á establecer dentro de pocos dias con la autorizacion conveniente, una empresa de carros anunciadores con el título de la Publicidad ambulante.

Mañana celebra sesion la academia Arqueológica, para ocuparse de la iniciacion de trabajos y distribucion de las cátedras que va á establecer.

La Reforma del 16 dice que los generales Cialdini, duque de Mignano, Govone y otros muchos personajes, habian sido llamados á Florencia telegráficamente.

Una de las últimas partidas de garibaldinos que han entrado en el territorio de los Estados pontificios, y que se compone casi en su totalidad de emigrados romanos, la mandan el príncipe de Piombino y el mayor Ghiselli, antiguo oficial del ejército italiano.

El Diritto del 16 dice que á consecuencia del consejo de ministros de aquel dia se habia acordado firmar inmediatamente el decreto ordenando á las tropas italianas pasar inmediatamente las fronteras de los Estados pontificios.

La France dice que á la fecha de las últimas noticias reinaba en Florencia grande preocupacion, pero el gobierno italiano no habia dado orden alguna á las tropas.

Las partidas garibaldinas se batian en retirada y disminuian en vez de aumentar, sin que se supiera si era á causa de las derrotas que sufrían ó por orden que se les habia dado.

Un periódico de Florencia, La Correspondencia italiana, dice que el Papa ha censurado energicamente la orden del dia del coronel D'Argy, mandando que no se dé cuartel á los prisioneros de las partidas insurrectas.

Dos buques blindados de Italia, el Messina y el Ancona, partieron en la noche del 13 para Civita-Vecchia, despues de haber embarcado apresuradamente 246 hombres de infantería de marina.

El último destacamento de la legion de Antibes, que estaba en Civita-Vecchia, ha sido llamado á Roma. La guardia de las puertas de la ciudad Eterna está confiada á veteranos.

El comité de socorros para los heridos, establecido en Florencia, ha recaudado en pocos dias una suma de 70000 rs.

Un periódico de Florencia asegura que el gobierno italiano habia recibido un despacho de Roma anunciándole que el Papa, dadas ciertas eventualidades, no se opondría á que las tropas italianas protegiesen la ciudad Eterna, salvo pornerse de acuerdo con el carácter esencialmente provisional de esta ocupacion y sobre los arreglos de pura forma que habria que hacer. La noticia nos parece inverosímil.

La empresa de los Bufos dispone para el jueves próximo una funcion á beneficio del público, en la cual se pondrán en escena dos de las mejores obras de su repertorio, cuales son Un sarao y una soirée y Pablo y Virginia. No alterándose el precio de las localidades, estas se ocuparán totalmente, pues esta clase de funciones llama mucho la atencion del público.

La junta de la Nueva Infantil nos ruega manifestemos que las funciones que diariamente han de ejecutarse en dicho teatro por la empresa á quien ha arrendado el mismo, no tienen relacion alguna con los alumnos de la academia, los cuales actuarán todos los domingos por la tarde, pero sin bonos para el café.

Segun nos han informado, el Sr. Santullano acaba de hacer en la casa de la Moneda una innovacion tan importante como sencilla. El público el banco y el gobierno se quejaban con razon del mal sonido de las monedas de oro, y de las muchas que se rompian en la circulacion al mas ligero choque. Se mandó que no saliera de la casa el Moneda ninguna sin reconocer el sonido en el plano de acero. La tercera parte de las monedas sonaban mal y ninguna podia doblarse sin romperse. Este defecto se atribuyó á la acritud de la plata, pero el Sr. Santullano lo negaba y sostenia un principio que se creyó una paradoja. Habia un principio que se creyó una paradoja. Habia un principio que se creyó una paradoja. Habia un principio que se creyó una paradoja.

«El romperse la moneda consiste en un defecto de fabricacion, y cuanto mas ductiles y maleables sean los metales mayor número de monedas se romperán, porque los metales ductiles cristalizan con mas facilidad que los ágrios.» Se hicieron varias pruebas sin otro resultado que el de convencer á todos de que el metal era ductil y maleable hasta el momento en que la moneda ya cortada se recibia y blanqueaba para acuñarse. Hechas nuevas pruebas sin resultados, el superintendente remitió á los ensayadores y al jefe facultativo de labores, los que convenidos por el Sr. Santullano de que la cristalización del oro era la única causa, le preguntaron el medio de evitarla. Su contestacion fué pedir una partida de moneda, mandar á los operarios recolecta de un modo especial, y á los 15 minutos, la moneda ya recolecta y blanqueada tenia toda la sonoridad correspondiente á su ley, y todas se dejaban doblar antes y despues de acuñadas, sin que ninguna se rompiera.

Esperamos que el Sr. Santullano publique una explicacion científica de los resultados prácticos que acaba de obtener, porque no dudamos que sus observaciones puedan ser útiles á la metalúrgica.

CAUSA CELEBRE.

ASESINATO DE MONEDERO.

Continuación.

Más el fiscal contesta que esto es verdad cuando se trata de obtener el testimonio directo, pero que es indiferente para apreciar críticamente el valor de la referencia. En este caso, ya lo que el referente afirma y el referido niega son dos factores de igual valor y significación intrínsecos. Dichos uno y otro de hombres. Pero en relación a lo afirmado o negado son ya dos factores de valor puramente convencional; en términos de que la calidad y carácter de las personas, se contacta con el asunto en que interviene, su interés, todo lo que entra en composición para dar o negar valor al testimonio humano, deberá tenerse en cuenta para decidir entre la verdad de uno y otro. Y esto en la vida privada es el asunto de todos los días.

De seguro que no habrá entre nosotros quien no haya tenido que desmentir más de una referencia exacta y verdadera, si por ventura hemos encontrado alguna que abusando de la confianza hiciera un amigo imprudente; y no obstante, habremos tenido el sentimiento de comprender que no hemos conseguido con nuestra negativa destruir el efecto de lo referido, porque encontraba apoyo en los precedentes y situación de las cosas. Pues esto precisamente es lo que aquí acontece; la negativa de la declaración, como tampoco la negativa de Domingo Aragón a la referencia que lo atribuye Eugenio Pérez respecto al complot de los tres hombres labradores a quienes vio, no arranca el valor que a estas referencias da la sana crítica por el trabajo que las une a otros elementos de cargo.

Por esta importancia de los indicios va creciendo, Excmo. señor, decididamente, como con tanta frecuencia acontece, la ceguera del crimen, el delirio que

siempre acompaña a la fiebre del rencor y de la venganza; la imprudencia, también compañera inseparable del delito y del remordimiento; la inquietud, el desasosiego, todo, vino a hacer hablar a los asesinos, y el eco de sus palabras a resonar donde era natural y más propio resonase, no en la plaza pública o en las calles, sino en el hogar doméstico, y en el centro que reconocía a la familia, en la casa del patriarca, por decirlo así, de la misma, el padre Vicente.

De esas palabras han sido testigos, y testigos precisa mente necesarios, los nietos y sobrinos Patricio y Dolores Monedero, y mas idóneos y mas a propósito para dar a conocer los secretos de familia; no pudieran, en verdad, encontrarse otros.

Es censurado es decir que con ser de gran importancia estas declaraciones en el terreno del convencimiento racional, para dar a conocer como verdaderos y únicos autores de la muerte de Juan, a Pedro, Manuel y Carlos, ha sido grande también el empeño puesto en contradecirlas.

El fiscal, pues, antes de contestar a este infundado propósito, va a hacer un ligero análisis de las mismas, notando sus puntos culminantes. Dirá preliminarmente que estos que van a hablar, siendo los nietos y sobrinos, eran además los mas desvalidos; abandonados por su padre desde cuatro ó cinco años, sin haberle tratado ni aun hablado, sin recordarle con su madre, recogida de caridad por Cecilia; que todo lo debían, que todo había de esperarlo en el resto de su vida, en el próximo trance de jugar la suerte de soldado el Patricio, de un soldado casamiento la Dolores, de su rico abuelo y de sus ricos tíos; nada, nada tampoco nada de su madre y criada. Que por último, y para que nada faltar a la apreciación moral de estos testimonios, una coincidencia feliz ha hecho que vayan abonadas por tres testigos imparciales, Roma Domingo, Elias Illana y Hermenegildo Gomez, en punto al conocimiento que tenían, y que a priori

ha deducido ya el fiscal del orden natural de las cosas: «De que el abuelo Vicente ejercía mas influencia sobre los nietos que su madre; de que miraban bien por su hallaban bien con los tíos, como con ellos, aunque no con la madre.»

Pues bien, note esto V. E. A los siete días de recibirse esta información, y en medio de esta resultancia, ya están unidos los cuatro presos para dirigir sus tiros contra esta justificación y contra su propio silencio, revelando el abuelo nada menos, que el que desde el mes de julio en que tuvo una disputa con Patricio era un infierno la casa llevándose muy mal con los dos nietos. Pero conviene en que tuvo el cuchillo de cachas blancas a que alude la Dolores.

Los otros tres muestran no menos exageración, hasta decir el Manuel que por su mal trato al abuelo habían los sobrinos decaído tanto de su cariño, que muchas veces se le quitaba la gana de ir a ver a su padre por no hablarle. Y para que la exageración llegase a su colmo, todavía se esforzaron en probar en pleuatio que pagaban los hijos al padre a quien apenas conocían y de cierto no hablaban, especialmente el Patricio a quien hubo que arrancar de encima de él cierto día en que le golpeaba.

Demos ya a conocer estos importantes testimonios. Dice el de Patricio: «Que a consecuencia de sus ataques ó dolores reumáticos, no pudo comparecer ante el juzgado a declarar, cuando se constituyó en Saugullo, ni después, a pesar de haber sido citado, por igual razón, y aunque con mucho trabajo lo hacia ahora (declaró en diez y siete de enero) despuso de descargarse su conciencia é informar al juzgado, de que según las conversaciones que habia oido en casa de su abuelo a sus propios tíos, sospechaba que estos habían sido los asesinos de su padre, pues hallándose en cama el día tres de diciembre, que era domingo, después de misa, única que allí se dice no no de ocho á nueve de la mañana, fué a dicha casa de su abuelo su tío

Pedro, y estando en el portal fatigado por medio de la habitación dormitorio que ocupaba el declarante, al pasar por la huerta su hermano Manuel, lo también del testigo, le llamó, y entrando le dijo que quería y le contestó: «¿ver qué determinamos de ese picaro nuestro hermano que esta noche y las anteriores nos ha insultado a tu señor (Carlos Arribas) y a mí mas que un tal, me han dado tentaciones de pegarle un pistoletazo, y luego me vino otra revelación y dije: no sea que si le adejo con vida me declare y luego sea perdido; mas yo en toda la noche he podido pegar mis ojos, porque me estaba horripando el oído;» y le contestó su tío Manuel, (que es el mas joven de los hermanos) «ya podíamos tenerle debajo de la tierra, lo que ha que no tenemos hablado, porque está tal por cualquier lado que vayamos nos va desdeshonrando y va uno con sombra por los lados;» a lo que volvió a decir su tío Pedro: «desde luego que es así;» y añadió su tío Manuel a eso: «que mejor sería hacer lo que tenían hablado entre los dos y Carlos Arribas,» y le dijo su tío Pedro: «anda y llama a tu señor;» lo que verificó, y viniendo en seguida dicho Carlos, que vive en la casa contigua, preguntó qué querían, a lo que contestó Pedro: «¿ver qué determinamos de este picaro borracho de mi hermano,» y Carlos contestó: «que tal, ese no hay mejor cosa que guardarle la noche una noche que estuviera bien borracho; sería mejor llevarle, engañado a cualquier lado y pegarle cuatro bastonazos hasta que se quedara frío, y luego sacarle mas que fuera a los infiernos.» Que no sabía el declarante si estaría su hermana, creyendo que no

estuviera su abuelo, porque hubiese hablado y lo hubiera oido, aunque ellos hablaron bajo; que en seguida se salieron los tres entre quienes pasó la conversación referida; que de estas expresiones a menzadoras se les soltaban a cada paso a los mismos, irritados de

que su padre se emborrachaba y diescándalos.»

Habia de otros particulares ya sabidos, y continúa: «que en la madrugada del once de diciembre citado, de dos y media a tres salió el declarante a abrir y cerrar la puerta de Carlos Arribas, a sea un portazo, lo cual llamó la atención por la hora, pero no oyó pasos ni hablar a nadie; que después de dar tierra a su padre fué Carlos Arribas al anochecer a casa de su abuelo Vicente Monedero, y le dijo: «tío, al hecho mecho, que el que está debajo de la tierra ya no nos da mas guerra, y ahora vamos a ver cómo nos podemos despenbarazar de este caso, porque creo se van a dirigir en contra de la familia, y así nos vemos un poco apretados vamos a echar la culpa a la mujer y al yerno (por Cecilia Cerezo), porque si la echamos a alguno de fuera, todo el mundo informará que ninguno le quería mal mas que nosotros mismos, y esos tambien son de la familia, y si a esos no les echamos la culpa, vamos a ser perdidos; que su abuelo le replicó que era un cargo de conciencia el echar a otro la culpa y que pagase injustamente; que tambien lo oyo esto el testigo desde su cama, en que estaba enfermo, fatigado por medio del portal donde hablaban lo que dejaba referido, hasta que se entraron en la cocina y ya no les entendió el declarante.»

Y téngase en cuenta que la veracidad de esta relación en el muy importante episodio que acabo de leer, la garantiza el mismo Carlos Arribas un día en que reconocido por el párroco D. Cipriano Sanz por haber dicho a su consuegro, aquellas expresiones de lo hecho mecho, etcétera, contestó que si se las dijo fue por consolarles, lo cual como V. E. vé claramente no tiene semejanza tendenciosa, sino la de preceverse del peligro de las pesquisas judiciales que tenían y racelaba su acusadora conciencia.

(Se continuará.)

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 23.—San Clemente, papa, San Juan Capistrano y San Pedro Pascual.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde comienza la novena que anualmente se consagra al Arcángel San Rafael; todos los días a las diez se celebrará a su D. M., y a las diez será la misa solemne, en la que predicará hoy D. José Pico y Pizarro.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 23.—Parada: Burgos y Baza.—Jefe de la guardia exterior del real palacio: Señor comandante don Burgos, don Miguel Noguerol y Herrero.—Jefe de día: Señor teniente coronel del 2.º de Infantería, don Ignacio Malcon y Mendoza.—Visita de Hospital: Principio 8.º capitán.—Reconocimiento de provisiones: Rey, 9.º capitán.—El general gobernador, Pavía.

BOLESA.—COR. OFICIAL DEL DIA 22.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Ultimo precio, del 21, del 22. Rows include 3 por 100 cons. alcañ, 1.º de fin de mes, etc.

CAMBIOS.—Londres, 90 d. r. 49-60 | 49-60 | París, 84 v. r. 8 16 | 8 16

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

PRINCIPE.—Turno 3.º, par.—A las 8.—Quien dele pagó.—El amante pres.—ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Luz y sombra.—Peñita.—NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La casa del esclavo.—Boile.—El sutil tramposo.—CAPELLANES.—A las 8.—Alza y baja.—El vizconde Bartolo.—Un ente singular.—El que hace ya a ochavo.—BUENOS MADRILENOS.—A las 8 1/2.—Funcion 10 de abono.—Turno tercero.—Francisco de Venecia.—Barrido de vias.

ANUNCIOS.

UN DESGRACIADO ANCIANO. PERSONA decente, imposibilitado, rodeado de trabajos, efecto de su ancianidad, de 84 años de edad, sin el menor recurso de subsistencia, solicita a las almas caritativas se dignen socorrerle, que Dios se lo premiará. Vive en la calle de Postas número 46, primero, cuarto segundo.—0

SE ADMITEN DOS CON ECONOMIA y discreción. Calle Mayor 96, escritorio, informarán.—0

EL 17 DEL ACTUAL SE SALIÓ DE SU casa un perro grande ciego con el pecho y patas blancas, con gran cola blanca, muy manso, y que atiende a Leon. La persona que lo hubiese hallado tendrá la bondad de entregarlo a la calle del Barquillo, núm. 28, cuyo portero gratificará.—1

EL SEÑOR D. JUAN VILLA Y VILLA, doctor en medicina y cirugía, oficial de la secretaría del real Consejo de Sanidad, caballero de la real y distinguida Orden de Carlos III, etc., etc., ha fallecido el día 22 de octubre de 1867, a las cuatro de la mañana.

Doña Elena Mas, viuda; los hermanos, parientes, testamentarios y amigos de dicho señor, suplican a los amigos y compañeros que no hayan recibido papeleta, se si ven encomendar a Dios y asistir a la misa de cuerpo presente que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar a las nueve de la mañana del 23 en la iglesia parroquial de San Sebastián, y también a la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de San Miguel, Santa Cruz, Santos Justo y Pastor y San Miguel, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

SEGUNDO ANIVERSARIO. La señora D.ª TERESA GARRIDO Y HARO, viuda de Zenzano, (Q. S. G. H.) falleció el día 23 de octubre de 1863.

Sus hijos ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios.

Mañana, miércoles 23, se celebran misas en la real basílica de Nra. Sra. de Atocha y en la iglesia de las monjas de la Encarnación en sufragio del alma de dicha señora.

ALMONEDA.—JARDINERA, espejos, relojes, candelabros, portieros, libros, cortinas, mapas, lámparas, verdeau, etc. Piamonte 2, triplicado, bajo.—0

INYECCION CASIANA VEGETALES DE MATICO. Compuestas del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito. A su grande eficacia, reúnen la ventaja de no tener su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos.— Depositarios en Madrid, Simon; Borrell hermanos; Olazábal.

DOMICILIO.—FRANCES, MATEMÁTICAS, música, Jesus del Valle, 5, bajo, izquierda.—36

SE CEDEN HABITACIONES BIEN amuebladas con asistencia ó sin ella. Darán razón calle de Sevilla, núm. 16, tienda de ultramarinos.—1

SALA DE ARMAS.

Mr. Nicolás el Zuvro, profesor y tirador de florero y sable de primera fuerza con ambas manos, se ha trasladado a la calle de Preciados, núm. 85, bajo. Tiene salas muy hermosas y de lecciones á domicilio.—2

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO SE alquilan dos casas situadas en la ciudad de Guadalajara, de libre disposición, y no procedente de bienes nacionales.

La primera se halla en la calle de Berdales en dicha población; señalada con el núm. 7, siendo su superficie 3181 pies cuadrados, de los cuales 2517 cubiertos de edificio en planta baja con tienda, sótanos, cuarto principal y cámaras; y los 664 restantes los constituye un corral cercado con servidumbre abierta para dicha casa dividida en dos partes una para cada habitación.

La segunda se halla en la calle Mayor, Alta, de la misma ciudad, y está señalada con el núm. 11, distribuida en planta baja con una buena tienda y trastienda, patio y sótanos, cuarto principal y cámaras. Ambas son de sólida construcción y tienen la titulación corriente.

Se admiten proposiciones para su venta, sea de cada una por separado, ó de las dos en conjunto, desde la fecha de este anuncio hasta el día 10 de noviembre próximo, en la ciudad de Guadalajara, calle de San Lázaro, núm. 22, cuarto principal, en donde se darán las explicaciones que juzgue necesarias la persona que desee adquirir cualquiera de dichas fincas.—1

SE HACE ALMONEDA DE TODOS los efectos del cuarto bajo de la derecha de la calle de la Cruz Verde, número 12, de nueve á cinco de la tarde.—1

NERMEADES DEL PECHO.—EL jarabe pectoral antiastmático, compuesto de sustancias vegetales inofensivas, es un poderoso calmante de la tos, y muy eficaz para combatir el asma y la tisis. A los niños les destruye con suma facilidad las flemas, calmándoles la tos con prontitud. Este precioso medicamento que tan buenos resultados está dando, es preparado en Madrid en la botica de Ibarz, calle de la Cruz, núm. 29, esquina, á la del Gato. Frascos de 8 y 16 rs.—1

CASA. Se vende la núm. 27 de la Corredora Alta de San Pablo. Para tratar, Isabel la Católica, 21, segundo izquierda, de doce á cuatro.—2

HAY BUENAS HABITACIONES PARA huéspedes con sol al Mediodía. Darán razón calle de Cadaceros, frutería.—1

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOHOL, (no es casa de huéspedes). Arco de Santa María, 17, tercero.—1

CERCA DE LA UNIVERSIDAD SE CEDEN varias habitaciones, con asistencia ó sin ella. Darán razón en la calle del Poz, núm. 17, carnicería.—1

SE ADMITEN HUESPEDES CON DOS comidas, de 8 rs. en adelante. Darán razón en el kiosko de enfrente del café Oriental.—1

CLASES DE FRANCÉS POR LA NOCHE por un ex profesor del mejor colegio de París (documentos). Resultados infalibles. Se ve al profesor de cuatro á seis Carmen, 8, segundo.

SE COMPRAN IMPOSICIONES DEL Banco de Economías, obligaciones de La Península y papel del Estado, á los mas altos tipos. Informarán, Carmen, 7, principal izquierda, de nueve de la mañana á cinco de la tarde.

SE CEDE UNA SALA Y GABINETE con asistencia ó sin ella. Darán razón calle de San Jacinto, casa de vacas.

BAÑOS DE ARCHENA. El gobierno de S. M., fundado en la dulzura del clima de Archena y en las notables condiciones de su establecimiento termal, ha prorrogado de real orden hasta el día 20 de noviembre la temporada en que puede hacerse uso de sus aguas y de sus grandes recursos balnearios.—2

INTERESANTE A LOS TAHONEROS. Ha construido un gran local para una segunda tahona en la venta del Espíritu Santo, posesión del acreditado dentista Sr. Nogué. Para mas pormenores dirigirse á casa de dicho señor, Puerta del Sol, núm. 6, principal derecha.—4

FRESA del tiempo, aroma y gusto exquisito á 8 rs. Preciados, 72, sastrería único despacho en Madrid.—

TEATRO REAL. Se cede un palco platea, primer turno por cierto número de funciones en la presente temporada, ó bien se cederá por funciones. Abada, 21, portería darán razón.—1

FABRICA DE CORSES. ESTOZ Y MINA, 17, TIENDA. Elegancia en la forma y especialidad, sin competencia, en el corse-faja y fajas para señoras de mucho vientre.—1

PERDIDA DE UNA CREDENCIAL Y una carta en su sobre. Puede devolvérsele, calle Mayor, 114, casa de D. José Murga.—1

SE NECESITA UN MEDICO-CIRUJANO para un pueblo de importancia en la provincia de Extremadura, garantizándole por cuatro años, un sueldo que no ha de bajar de 14000 rs. anuales. En la calle de Santa Isabel, 3º, segundo derecha, darán cuantos pormenores y explicaciones se apetozcan, desde las doce á las cuatro de la tarde, todos los días.—1

UN JOVEN QUE HACE POCO TOMO la licencia de sargento de caballería, para encontrar una casa donde servir, ó para cuidar uno ó dos caballos. Cava Baja, posada de San Juan y San Antonio, núm. 17, darán razón.—1

PRIVILEGIO.—CIFRA COMPASADA para aprender por sí solo á tocar el piano sin necesidad de maestro. Método completo con escalas, preludios, ejercicios y 16 piezas de ópera de las que están mas en boga. A 26 ó 30 rs., Madrid, Principio, 13, almacén de música; Barcelona, calle de la Platería, comercio de libros, D. Isidro Cerdá.—2

SE DESCUENTAN CARTAS DE PAGO de la caja general de Depósitos, cupones de todas clases de papel del Estado y se compran papeletas de empeño del Monte de Piedad, Leones, 7 y 9, tercero derecha; de dos á cinco de la tarde.—2

LIBROS.—SE COMPRAN DE TODAS las clases, en pequeña ó gran cantidad. Jacometrezo, 15, librería de Guisjarro, hermano.—2

OCASION. Sillería torrada, con damasco azul, galleta y colgadura igual; mesa tallada y dorada; dos alfombras turcas y cuadros. Isabel la Católica 21, principal derecha, de doce á cuatro.—2

ASA AMUEBLADA.—SE CEDE UNA muy espaciosa y alegre con vistas á dos calles y á un jardín. El portero de la casa núm. 4 de la calle de San Quintín, dará razón.—0

UNA SEÑORA CEDE UNA SALA CON alcoba, con asistencia ó sin ella. Luna, 18, segundo, darán razón.—1

EN EL BARRIO DE ARGUELLES, CALLE del Rey Francisco, núm. 17, se alquila una cochera con habitación y agua. Se verá de nueve á once.—3

EN LA PUERTA DEL SOL, ESQUINA de la de Preciados, se vende leche para á 10 cuartos cuartillo por el propio ganadero.—1

MALES SECRETOS.—CURACION RÁPIDA, pronta y segura, con un método sencillo, poco costoso y nada molesto, por el profesor Don E. Carrion. Recibe consultas personales y por escrito. Plazuela de la Leña, núm. 4.—3

UNA JOVEN DE 22 AÑOS Desea criar en casa de los padres, tiene leche de 15 días, primeriza y abundante. Tiene personas que acrediten su conducta. Milaneses núm. 3, piso tercero, darán razón.—0

SE ADMITE UNO O DOS CABALLEROS en una casa particular, en sitio céntrico. El portero de la casa núm. 9 y 11 de la calle del Espejo, dará razón.—1

SE ADMITEN HUESPEDES A SEIS reales, con chocolate y dos comidas. Madera Baja, 11, segundo derecha.—1

FABRICA DE CORSES PREMIADA POR S. M. Hortalera, núm. 1. Se construyen CORSES-FAJAS para suspender y disminuir el vientre.—HERNIA, RIOS Y ORTOPEDICOS. 3

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO, Calle de San Miguel, número 3, principal.

JOSEFA ORTEGA, DE 19 AÑOS DE edad y leche de ocho días, desea criar ya sea en su casa ó en casa de los padres del niño. Toledo, 48, tienda informarán.

ZAPATILLAS SUIZAS. El grande, primitivo y verdadero depósito de las que curan los sabalones como lo tienen acreditado; y tanto es así, que toda persona que se las coloca, no se despegan de ellas por la gran comodidad que prestan. Ha recibido un grande y variado surtido por mayor y menor, para señora y caballero. El Céfiro, Montanería, 24.—7

LA ELEGANCIA. Este periódico de modas publica todos los meses tres ó cuatro figurines de París, muchos dibujos para bordar y otros patrones. Edición de lujo, 10 rs. al mes. Edición económica 7 rs. Se dan prospectos, y hay números de muestra en la librería de Cuesta, Carretas, 9.—6

DILDORAS DEPURATIVAS LAXANTES.—Curan los padecimientos del estómago, los del hígado, la ictericia, aneurismas, la bilis, jaquecas, clorosis, lombrices, dolores de cabeza, vómitos, inapetencia, tercianas, asma, acidez, mareos, etcétera. Son a la vez el mejor depurativo y el mas cómodo y barato purgante. Madrid, Hortalera, 9; Zaragoza, Esnárcaga; Valladolid, Dr. Romeo.

LECCIONES DE FRANCÉS POR UN PARISIEN. Método de enseñanza fácil.—Nueva sistema para adquirir pronto una pronunciación esmerada. Ejercicios especiales para las personas que habiendo estudiado en la francés experimentan dificultades en el hablar. Hortalera, 108, tercero izquierda, de una á seis de la tarde.—1

MAGDALENA, 34. Velos, mantos y mantillas de todas clases

PREPARADO POR GRIMAUD Y CA. Farmacéuticos en París. En forma de líquido sin sabor, análogo a una agua mineral, este medicamento reúne los elementos constitutivos de los huesos y de la sangre. Es el mas racional de los ferruginosos y por esto ha sido adoptado por los mejores médicos del mundo entero. Conviene á las jóvenes delicadas cuyo desarrollo es tardío y aun á las mujeres que padecen esos dolores de estómago intolerables causados por la clorosis, la anemia, la irregularidad de la menstruación ó leucorrea: á los niños de complexión débil y delicada y á todas las personas cuya sangre ha empobrecido alguna enfermedad. Eficacia, rapidez de acción, benignidad completa, sin constipación ni acción sobre los dientes: tales son las ventajas que han decidido á los SS. médicos prescribirlo á sus enfermos. Depositarios en Madrid, Simon; Borrell hermanos; Olazábal.